



第七十一届会议

暂定项目表* 项目 97(y)

全面彻底裁军

促进裁军和不扩散领域的多边主义

秘书长的报告

目录

	页次
一. 导言	2
二. 从各国政府收到的答复	2
阿根廷	2
智利	3
古巴	3
黎巴嫩	4
墨西哥	4
巴拉圭	5
葡萄牙	6
西班牙	7
土库曼斯坦	8

* A/71/50。



一. 引言

1. 大会题为“促进裁军和不扩散领域的多边主义”的第 70/31 号决议请秘书长征求会员国关于促进裁军和不扩散领域的多边主义的意见，并就此向大会第七十一届会议提交报告。
2. 根据该要求，于 2016 年 2 月 15 日向会员国发出普通照会，请这些国家就此事项提供信息。下文第二节载有已收到的答复。收到的其他答复将作为本报告增编印发。

二. 从各国政府收到的答复

阿根廷

[原件：西班牙文]
[2016 年 5 月 27 日]

阿根廷一向主张对裁军、不扩散和军备管制领域的行动和倡议采取综合办法。在这些领域，阿根廷一直在区域和全球各级积极从事普遍意义上捍卫多边主义的作用，特别是捍卫联合国的作用，以处理裁军和不扩散多方面的挑战。

阿根廷认为在保护国家利益的同时推动多边裁军和振兴现有裁军机构的最佳方式是在现有机构的框架内就议程上的各种问题开始实质性谈判，因为现有机构是阐明国家安全立场的最佳场合。据此阿根廷积极推进建立信任的措施、尤其是在常规武器领域的措施。阿根廷致力于通过透明参与国际社会的集体努力促进国际和平与安全，坚信加强军备方面的公开性和透明度将建立信任，促进稳定，有助于各国缓和转让政策，巩固和平。

因此除其他工作外，阿根廷一直积极参与关于武器贸易条约的谈判，联合国常规武器登记册的设立，以及参与有关联合国从各方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领的会议，认为国际稳定不能单单基于国家的控制，而上述文书有助于和平与安全。阿根廷对加强这些机制十分重视，这是它几十年来广泛致力于制订，执行和加强次区域，区域和全球建立信任措施的一个方面。

阿根廷并义无反顾地致力于不扩散，而且是拉丁美洲迄今唯一加入了五项出口管制体制(澳大利亚集团，桑戈委员会，核供应国集团，瓦森纳安排和导弹技术管制制度)的国家。阿根廷连续两次担任核供应国集团主席(2014-15 年和 2015-16 年)。

2016 年，阿根廷参加了联合国大会第 70/33 号决议设立的无限成员名额工作组的会议，以推进多边核裁军谈判。阿根廷对该决议投了赞成票，我国参与这方面的工作是出于对促进和积极支持多边核裁军谈判的意愿。

智利

[原件：西班牙文]

[2016年6月1日]

智利认为，维护国际安全的责任在于集体机构，而不是可能损害国际共处的法律基础的单方面应对行动。据此，智利认为，必须在普遍、多边、无歧视和透明的谈判基础上进一步推动军备管制、不扩散和裁军领域的工作，以期实现严格国际监督下的全面彻底裁军，极为重要。

出于对广泛、透明和民主的多边主义的信念，智利支持建立不限成员名额工作组的工作，来提出能够推动多边核裁军谈判以实现和保持无核武器世界的建议，这是根据大会第 67/56 号决议所确立的。

同样，我国投票赞成通过大会第 68/32 号决议，决议宣布 9 月 26 日为彻底消除核武器国际日。业已与各种民间社会各行为者一起开展了一系列活动来纪念国际日，并彰显彻底消除此类武器及其对人类影响的重要性。此外，智利将继续促进建立新的论坛，并建立讨论全球稳定面临的威胁的进程。本着这一精神，智利支持对核裁军采取人道主义方式，这一倡议旨在引导世界舆论不仅认识到使用原子武器将带来的可怖的人道主义后果，而且还认识到这类武器与国际人道主义法基本原则的对立性。

除上述情况外，在《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》（《某些常规武器公约》）的框架内，智利支持建立不限成员名额政府专家组，由该专家组编写对于所谓的致命性自主武器系统的管制，因为由于缺乏对这类系统的监管，危及了国际人道主义法的重要原则。

最后，我们将继续支持正在第四届专门讨论裁军问题的大会特别会议的支持下所开展的工作。

古巴

[原件：西班牙文]

[2016年5月31日]

和平解决现有国际争端的需求着重表明，必须采用多边主义来消除裁军和不扩散领域的潜在威胁。

在多边裁军机制谈判中，因为某些国家缺乏政治意愿，僵局已持续多年，因而更有必要加强多边努力。

不结盟国家运动的多边努力主要包括促进核裁军和支持大会赞同的下列建议，即作为紧急事项开始谈判关于迅速缔结一项禁止拥有、研制、生产、获取、试验、储存、转让、使用或威胁使用核武器并规定销毁核武器的全面公约。

裁军、军备控制和不扩散无法通过单方面措施来实现。

一些国家声称国家安全受到威胁，以此为借口主张和实施单边行动，有些行动涉及裁军、不扩散和军备控制。这些单方面措施构成对国际和平与安全的威胁，破坏多边主义和多边协定，削弱对国际体制的信任，损毁联合国的根基。

在范围和分量上，关于裁军和不扩散的单边措施和双边及区域协定无法取代通过多边谈判达成的协议。多边主义必须是裁军和不扩散领域所有谈判的核心原则。

古巴是联合国会员国及许多裁军和不扩散条约的缔约国，它重申致力于促进、维护和加强多边主义。以严格遵守《联合国宪章》和国际法原则的方式经由联合国推行的多边决策进程是维护国际和平与安全的唯一有效途径。

黎巴嫩

[原件：阿拉伯文]

[2016年4月11日]

黎巴嫩支持采取有效措施，消除大规模毁灭性武器的扩散对国际安全与和平造成的威胁。我国支持由众多大小强弱国家平等参与的多边谈判后产生的裁军和军备管制协议，以期实现受严格国际监督的全面彻底裁军这一目标。我国认为，促进多边主义是推动谈判、建立更广泛的普遍规范的一个重要手段。我国再次承诺开展多边合作，因为这种合作是走向和实现裁军和不扩散方面共同目标的重要手段。同时，以色列维持了一个庞大的大规模毁灭性武器库，这不仅继续直接威胁到黎巴嫩，而且也威胁到本区域所有国家，甚至危及国际和平与安全。

墨西哥

[原件：西班牙文]

[2016年5月31日]

正如第一届专门讨论裁军问题的大会特别会议最后文件所指出的，核裁军问题涉及联合国所有的会员国，这在大会通过其第一项决议以来一直是多边讨论的议题。

众所周知，墨西哥根据其外交政策原则和《联合国宪章》所载的原则，为争取禁止和彻底消除核武器作出了不懈努力并积极开展活动。据此，2015年，墨西哥鉴于其认为多边主义是维持国际和平与安全的最佳方式这一信念，继续在国家国际两个层面开展多边活动，促进裁军和不扩散。这些活动包括：

- 积极参与旨在禁止和消除核武器的多边论坛，以期维护和维持一个消除了核武器这一祸患的世界；

- 促进关于化学、生物和核武器的国际条约得到充分遵守和普遍加入、生效，参与根据每项这些文书举行的会议；
- 根据这些文书自愿提交报告，在各个领域与国际原子能机构和拉丁美洲和加勒比禁止核武器组织合作；
- 在大会第七十届会议上向第一委员会提出六项决议草案，旨在实现核裁军和不扩散、特别是题为“推进多边核裁军谈判”的第 70/33 号决议，决议建立了一个不限成员名额的工作组，其任务是实质性地处理核裁军方面新的法律准则和措施。2016 年，墨西哥积极主动地参加了该小组的会议；
- 2012 年来一直推动“人道主义倡议”，鉴于无核武器国家和民间社会对实现核裁军方面缺乏进展感到沮丧，该倡议成为一个替代机制；
- 参加裁军谈判会议、裁军审议委员会、不限成员名额工作组，以审议专门讨论裁军问题的大会第四届特别会议和 2016 年在华盛顿哥伦比亚特区举行的第四次核安全问题首脑会议。

巴拉圭

[原件：西班牙文]

[2015 年 6 月 3 日]

巴拉圭加入了 1997 年 11 日通过的《美洲国家禁止非法制造和贩运火器、弹药、爆炸物及其他有关材料公约》。《公约》规定，对于火器需要出口、进口和过境执照，并需要在出口点加强控制；促进和鼓励各国开展合作并交流信息和经验；并规定建立了一个协商委员会，以确保《公约》得到执行，促进信息交流，鼓励合作，并支持培训。

巴拉圭加入了《拉丁美洲和加勒比禁止核武器条约》(特拉特洛尔科条约)，而且是拉丁美洲和加勒比禁止核武器组织的成员国。该“条约”是第一项禁止以任何方式试验、使用、制造、生产或获取任何核武器，并禁止接收、储存、安装、部署和以任何形式拥有核武器的具有法律约束力的文书。

巴拉圭还加入了 2015 年 2 月以第 5398 号法律通过的《武器贸易条约》，并于 2015 年 4 月交存了批准书。第一次条约缔约国会议于 2015 年 8 月在墨西哥坎昆举行。南方共同市场(南共市)计划制定《武器贸易条约》的协调和执行机制。在坎昆会议上，巴拉圭提出了一项国家声明，重申愿意继续支持《条约》，并遵守有关的国内法规，要求使“条约”逐步普及，并鼓励共同行动。

在南方共同市场内，武器和弹药问题工作组的目标是防止、打击和消除武器的非法制造和贩运。在工作组内，缔约国和联系国协调立场和政策，并力求协调

其国内立法。2014 年 11 月，巴拉圭以南方共同市场临时主席的身份主办了工作组第二十七次会议及技术小组第八次会议。在这方面，巴拉圭的重点是加强对武器转让的管制、标识和追踪；及管制经纪中介活动、特别是跨边界的活动，并高度注重国际合作的作用，支持共同努力，并建立了一个在各国和合作实体之间建立信任的机制。

葡萄牙

[原件：英文]

[2016 年 5 月 31 日]

葡萄牙认为，多边主义是通过裁军和防扩散维持国际和平与安全的最有效方式。葡萄牙加入了大多数关系到防止和消除包括核武器在内的大规模毁灭性武器的扩散威胁的条约及其他国际和区域机制。葡萄牙还与在这些领域开展工作的国际组织进行了合作。

在上述机制中，葡萄牙特别要提到《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》(生物和毒素武器公约)、《关于禁用毒气或类似毒品及细菌作战方法议定书》、《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用常规武器公约》及其议定书(包括修正案)(某些常规武器公约)、《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》(《化学武器公约》)；《集束弹药公约》；《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》(渥太华公约)；《不扩散核武器条约》(《不扩散条约》)；《全面禁止核试验条约》；《核安全公约》；和《核材料实物保护公约》及其修正案。葡萄牙已加入所有这些文书。

葡萄牙还参加了以下出口管制体制：导弹技术控制制度、澳大利亚集团、核供应国集团、桑戈委员会和瓦塞纳尔安排。

葡萄牙通过正式和非正式接触及诸如研讨会、讲习班和会议等举措，参加了旨在促进各国普遍加入关于裁军和不扩散的各项主要条约和其他法律文书的外联活动，特别是与葡萄牙语国家一道参加。

应循多边层面裁军领域的努力，葡萄牙是最早批准《武器贸易条约》的 50 个国家之一，而该条约是联合国在过去十年通过的第一项裁军法律文书。

关于核裁军问题，葡萄牙认识到那些拥有和试图开发核武器的国家所造成的风险，尤其是在政治和社会不稳定的地区，将带来更大的威胁风险。

葡萄牙支持其欧洲伙伴的政策，即支持 5+5 之间的对话。关于核裁军问题，葡萄牙持续地充分执行《不扩散条约》，同时始终铭记在核国家与非核国家之间建立信任措施的重要性。

葡萄牙还希望，裁军谈判会议能够尽快通过一项工作方案，支持谈判一项裂变材料禁产条约(禁产条约)。为此，葡萄牙强调执行在裁军和不扩散、以及和平利用核能领域执行 2010 年不扩散条约行动计划，并认为有效执行这一行动计划包含了结束裁军谈判会议所处的僵局。葡萄牙还签署并批准了《全面禁止核试验条约》，并开展了促进各国普遍参与该《条约》的外联活动。

西班牙

[原件：西班牙文]

[2016 年 7 月 8 日]

西班牙坚定不移地遵守多边不扩散和裁军制度；西班牙签署了构成这一体系的法律和规范框架的所有国际协定，并坚持积极、宏大和一致的政策，以维护其有效性，西班牙的明确目标是实现这一领域主要条约的普遍性。西班牙还利用其担任安全理事会第 1540(2004)号决议所设委员会主席及 2015-2016 两年期非安全理事会常任理事国的机会，促进对安全理事会第 1540(2004)号决议的普遍加入和充分执行。

此外，西班牙踊跃参与了促进和平进程，及对多边制度的振兴和创新，以将它转变成为一种和平、稳定、发展和进步的工具。为此，有必要：

- 寻求全面的政治解决办法，以此防止、威慑或阻止大规模毁灭性武器扩散或常规武器的扩散。
- 将不扩散和裁军政策纳入普通的安全政策。
- 考虑将“不扩散条款”纳入双边和区域关系的可能性。
- 促进普遍加入，捍卫和加强国际条约、公约、协定和体制。
- 加强联合国安全理事会的作用。
- 促进本国对国际义务的履行。
- 通过政治，经济和技术支助加强核查机制的效力。
- 加强有关国防和双重用途材料的进口和出口管制制度。
- 加强对无形技术转让的控制措施。
- 促进国际信息交流。
- 加强各国间的技术援助和发展合作。
- 促进国防材料和双重用途技术的合法和负责任的贸易，并防止非法贩运。
- 促进着相同目标的政府机构，非政府组织和业界之间的合作。

唯有建立了有效的多边体系，才能应对大规模毁灭性武器的扩散对国际和平与安全构成的威胁的，而伴随这种威胁的还有其他的现象，如国际恐怖主义、跨国组织犯罪、陷于崩溃的国家和区域性冲突。

安理会根据《联合国宪章》的委托，主要负责维护国际和平与安全，而西班牙当选为联合国主要机构安全理事会的非常任理事国反映了西班牙在全球发挥的重要作用得到国际社会的认可，也反映了西班牙对多边主义和联合国宗旨和原则的承诺。

土库曼斯坦

[原件：俄文]

[2016年6月23日]

中立是土库曼斯坦的内部和外交政策的基础，它以本国利益、全球安全和共同进步之间的密切关系为依托。对于土库曼斯坦，一项起源于其中立地位和国际义务的重要因素是其外交政策的爱好和平性质。据此，我国无例外地通过政治和外交途径、主要是联合国和其他国际组织来解决所有问题。土库曼斯坦完全支持国际上为制止大规模毁灭性武器扩散、这类武器的运载工具和相关技术的扩散所作的努力，我国并主张裁军是全球安全的一个先决条件。在其立法中，土库曼斯坦宣布放弃拥有、制造、储存或运输核武器、化学、细菌和其他类型的大规模毁灭性武器，包括这类武器的新种类及其生产技术。

土库曼斯坦已加入了一些国际裁军文书，这些文书的主要目的是鼓励缔约国保持全球和平、和谐和安全。

土库曼斯坦特别重视加强国际和平与安全，呼吁减少武器的数量，认为世界上武器越少，世界发展就越稳定和平静，而且各国和各国人民之间的信任 and 了解就会加深。土库曼斯坦 2013 年至 2017 年外交政策框架文件强调指出，土库曼斯坦将继续积极促进裁军进程和减少武器库的行动，主要是减少大规模毁灭性武器。

土库曼斯坦总统在 2015 年 6 月 5 日的部长内阁会议上讲话，其中提请特别注意我国对全球社会的国际义务。他强调指出，中立就是指不依附政治、经济或军事联盟及集团；拥有自己军力强大的军队来保护我国的和平与自由；摒弃大规模毁灭性武器，禁止这类武器进入我国领土和领空；坚决秉持普遍人权价值和民主原则，在国内保障公民的和谐与和平；与联合国及国际人道主义组织密切合作推行国内政策和外交政策。

在 2015 年 6 月 3 日大会第六十九届会议期间，关于土库曼斯坦永久中立地位的第 69/285 号决议得到 193 个国家的一致通过。这明确表明，我国保障区域和国际和平、安全和可持续发展的有效的政策得到了普遍承认。决议强调了土库曼

斯坦永久中立地位对加强该区域的和平与安全作出的重要贡献，以及对我国与世界各国的发展友好和互利关系的重要贡献。

作为联合国中亚地区预防性外交中心的东道国，土库曼斯坦要求该机构在联合国会员国和其他组织(包括欧洲安全与合作组织，欧洲联盟和独立国家联合体)的帮助下，更多地参与区域问题的各个方面。

2015年在阿什哈巴德圆满举行了关于维护中亚地区和平、稳定与安全的国际论坛。作为裁军领域国际条约、联合国公约和多边文书的缔约国，土库曼斯坦打算继续尽其最大努力，首先在区域一级促进这些进程，并争取由土库曼斯坦定期举行中亚裁军问题的区域会议。